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Drogpolitiskt handlingsprogram för 
Hässleholms kommun 
Antagen: kommunfullmäktige 2008-09-29 § 119 
 
Målsättningen är 

• att drogförebyggande insatser ska vara hälsofrämjande och 
brottsförebyggande 

• att minska berusningsdrickandet 

• att skapa ett narkotikafritt samhälle 
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Inledning 

Hässleholms kommun ska präglas av utveckling och tillväxt i ett 
samhällsklimat som känns tryggt och stimulerande. De strategier och 
åtgärder som det drogpolitiska handlingsprogrammet belyser rör 
främst kommunal verksamhet, men visar också på vikten av 
samverkan med föräldrar, polis, hälso- och sjukvård, arbetsplatser, 
föreningsliv och att alla har ett ansvar. 
 
Utvecklingen inom alkoholområdet innebär att alltfler individer dricker 
alkohol regelbundet. Samtidigt lever det traditionella 
berusningsdrickandet vidare och vi får alltfler i en riskgrupp som 
närmar sig ett missbruk. Missbruk av alkohol, psykosomatiskt 
relaterade läkemedel och andra droger ökar i vårt samhälle. Detta 
gör att det finns anledning till att vi alla reagerar på varför det ökar.   
 
Idag är det inte frågan om våra barn kommer att möta droger, utan 
var, när och hur. 
 
Vi måste förebygga utbredningen av droger i samhället och vi måste 
vara medvetna om att både alkohol och andra droger kan drabba 
alla. En missuppfattning är att narkotika inte finns i ”mitt eget” 
närområde. I själva verket är det mycket lätt för den som vill komma 
över alkohol och narkotika oavsett var man bor i kommunen. 
 
Kommunens drogpolitiska program ska bidra till  

• att alla parter förstår sitt ansvar och vad olika aktörer kan göra i 
ett drogförebyggande syfte.  

• att förebyggande insatser görs innan ett skadligt bruk eller 
missbruk inträffar. 

 
Kommunens mål och strategi 

Kommunens övergripande mål är att  
 

• Hässleholms kommun ska lägga stor vikt vid drogförebyggande 
arbete.  

• Kommunens drogpolitiska handlingsprogram ska vara väl 
förankrat hos alla politiker och ge riktlinjer till vad kommunens 
olika verksamheter ska arbeta med för att utveckla ett aktivt 
förhållningssätt mot droger.  

• Det drogpolitiska handlingsprogrammet ska konkretiseras i 
nämndernas mål och verksamheter, präglas av långsiktighet och 
redovisas i de årliga verksamhetsberättelserna. 

• I kommunen ska finnas en samordnare av det drogförebyggande 
arbetet.  

• Det samordnande ansvaret är organisatoriskt knutet till Drog- 
och Brottsförebyggande rådet.  
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• Socialnämnden är beslutsfattare av den samordnande 
verksamheten. 

• Insatserna är en del i det brottsförebyggande arbetet, men är 
även en viktig del i kommunens folkhälsoarbete för att uppnå en 
socialt hållbar utveckling i kommunen.  

• Kommunens drogpolitiska program ska bidra till att alla parter 
förstår sitt ansvar och vad olika aktörer kan göra i ett 
drogförebyggande arbete. Det ska också vara en kommunal 
policy, som verksamheterna ska utgå från då de tar fram sina 
drogförebyggande handlingsplaner. 

 
Opinionsbildning och information 

Kommunens drogpolitiska insatser ska påverka attityder och 
förhållningssätt till alkohol och andra droger. Barn och ungdomar är 
en primär målgrupp, men budskapet om droger ska även nå fram till 
föräldrar/vårdnadshavare och andra vuxna. 
 
Verksamhetsbeskrivning 

För att arbeta framgångsrikt betonas alla förvaltningars ansvar, men 
även på betydelsen av att andra aktörer deltar i det 
drogförebyggande arbetet, såsom: 
 
• Föräldrar 
• Föreningsliv 
• Arbetsliv 
• Krogar/restauranger  
• Hälso- och sjukvård 
• Polis 
• Tull 
 
Föräldrar/vårdnadshavare 

Särskilda och riktade drogförebyggande insatser ska varje år ge 
föräldrar handlingsberedskap. Nära samverkan med skolan och 
föreningslivet är i detta sammanhang nödvändigt. 
 
Barn- och utbildningsnämnden 

Skolans drogförebyggande arbete ska vara likvärdigt oavsett vilken 
skola eleven tillhör. 
 
Personalen inom barnomsorgen ska rikta särskild uppmärksamhet 
mot föräldrar, där misstanke finns om missbruk.  
 
Metoder ska utvecklas som kan engagera föräldrarna i 
drogförebyggande samtal.  
 
Fritidsnämnden, kulturnämnden och andra som beviljar 
kommunala föreningsbidrag 



Kommunens bidragsberättigade föreningar ska ha en drogpolicy. 
 
Ledarens fostrande roll ska betonas i det drogförebyggande arbetet. 
 
Drogförebyggande aktiviteter ska även vara en del i kommunens 
fritids- och kulturutbud. 
 
Hälsorådet har ansvar för att skapa en god folkhälsa i kommun. I det 
arbetet ska tobak och dopingpreparat även uppmärksammas. 
 
Arbetsplatser 

En drogpolicy med handlingsplan kan ge trygghet och underlättar för 
alla inom arbetsplatser och arbetslivet. 
 
Krogar/restauranger 

Kommunen har ansvar för att ge tillstånd till servering av alkohol. Vid 
tillståndsgivning ska kommunens alkoholpolitiska riktlinjer följas.  
 
Restauranger som serverar alkohol har även ansvar för att annat 
drogmissbruk inte förekommer i sina lokaler. 
 
Socialnämnden 

Socialtjänsten har ett övergripande ansvar för individernas sociala 
hälsa. Den är också en av de missbruksvårdande instanserna i 
samhället, som vid behov ska erbjuda en mer kvalificerad hjälp med 
råd eller särskilda insatser.   
 
Socialtjänsten skall bedriva uppsökande verksamhet bland både barn, 
ungdomar och vuxna.  
 
Hälso- och sjukvården 
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Inom hälso- och sjukvården kan missbruk av droger uppmärksammas 
i många olika sammanhang. Förmåga att tidigt uppmärksamma 
patienten på sitt missbruk är viktigt och insatser bör tidigt kunna 
sättas in, för att på ett adekvat sätt bistå dessa patienter. 


